
 

中小學數位教學指引 3.0—數位教學方案示例 

 

領域/科目 

Subject 
英語 

設計者 

Designer 
黃宗賢 

班級 

Class profile 

年級 班級 人數 
總節數與時間 

Time 
兩節 

八  28 人 

單元名稱 

Unit 
How was the weather in Australia？ 

設計理念 

Design Rationale 

 

此教案設是以結合科技與創新教學,讓學生更能樂於學習英語為是核心理念。傳統單一的課本教學,常讓學生覺得

乏味無趣,難以投入，因此此教案透過融入多元的數位輔助工具,希望激發學生的學習動機和興趣。 

首先在研發初期與合作老師一同透過 Google Doc 共同編輯，並使用 ChatGPT 等生成式 AI來成更多相關教材內

容，課程開始前先將透過 YouTube 影片引起學生動機，結合電子白板、教科書電子書、Padlet 和 Kahoot 整合,提供

多向度互動和遊戲化學習體驗。學生可在電子白板上書寫單字或英文句子;利用 Padlet 來進行討論和發表成果;並透

過 Kahoot 的 IRS 即時回答樂趣滿點地鞏固所學,。其次,也運用生成式 AI聊天機器人（酷英 AI工具 - 雙語會話老

師）,可以讓學生與 AI運用所學的句型單字來進行生動有趣的英語對話練習,模擬真實生活情境。AI也能即時檢視學

生的發音及文法,給予個人化的建議,促進自主學習，最後透過出版的線上測驗作為總結式評量，根據學生答題狀況來

式情況進行差異化教學。 

設計依據 

 
 

核心素養 

Core competency 

總綱/領域/群科(視課程性質選用) 呼應之數位素養 

英–J–A2 具備系統性理解與推演的能力，能釐清文本

訊息間的關係進行推論，並能經由訊息的比

較，對國內外文化的異同有初步的了解。 

英–J–B1 具備聽、說、讀、寫英語文的基礎素養，在

日常生活常見情境中，能運用所學字詞、句

型及肢體語言進行適切合宜的溝通 與 互

1. 數位安全、法規與倫理 

理解數位環境中的設備、內容、個人數據和隱私；保護身

心健康，並了解數位科技對社會福祉、社會包容，以及環

境的影響。 

2. 數位技能與資料處理 

理解個人之資訊需求，能有效檢索數位數據、資訊和內



動。 

英–J–C2 積極參與課內及課外英語文團體學習活動，

培養團隊合作精神。 

容；判斷來源及與需求之相關性；管理、儲存及組織數位

數據、訊息和內容。 

領域/科目 

 

學習 

重點 

Learning 

focus 

學習表現 

Students’ 

performance 

1–Ⅳ–3 能聽懂基本或重要句型的句子。  

1–Ⅳ–4 能聽懂日常生活對話的主要內容。 

2–Ⅳ–8 能以正確的發音、適切的重音及語調說出基本或重要句型的句子。  

2–Ⅳ–9 能進行簡易的角色扮演。 

2–IV–13 能依主題或情境以簡易英語進行日常生活溝通。 

3–Ⅴ–10 能辨識故事的要素，如背景、人物、事件和結局。 

4–Ⅳ–5 能依提示寫出正確達意的簡單句子。 

7–IV–2 善用相關主題之背景知識，以利閱讀或聽力理解。 

學習內容

Learning 

content 

Ac–IV–4 國中階段所學字詞（能聽、讀、說、寫最基本的 1,200 字詞）。 

Ad–IV–1 國中階段所學的文法句型。 

B–IV–2 國中階段所學字詞及句型的生活溝通。 

C–IV–3 文化習俗的了解及尊重。 

議題融入 
Issue integration 

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 □生命教育 

□法治教育 ■科技教育 □資訊教育 □能源教育 □安全教育 

□防災教育 ■閱讀素養 □國際教育 □家庭教育 □原住民教育 

□戶外教育 ■多元文化教育 □性別平等教育 □生涯規劃教育 □無 

與其他領域/科目的連結 
Connections to other subjects 

■科技( 資訊科技 ) 



教材來源 Materials 

參考資料 References 
翰林版英語領域教科書第三冊 Unit 1 How was the weather in Australia？（八年級上學期） 

教學設備/資源 
Teaching aids/equipment 

個人電腦或平板電腦、YouTube、Google Slide、學習吧、ViewSonic myViewBoard、 

Kahoot、學生使用之 AI 工具（Cool English AI Chatbot）、教材研發過程使用之 AI工具（ChatGPT、CoPilot、

Gemini、Claude）、翰林線上測 

學生數位學習背景 Students' 

digital learning Background 1.熟悉數位平台的操作  

2.熟悉平板載具的使用 

3.對於不同平台使用 OpenID 登入 

學習目標 
Learning Objectives 

1. 能熟悉天氣說法。 

2. 能以已學過的單字與句型看懂短文。 

3. 善用閱讀教學策略，讓學生自然領略本課課文並達到

測驗之效。 

4. 能清楚分辨英語單字的音節。 

5. 能聽、說、讀、寫、拼「應用字彙」；能認識本單元

的「認識字彙」。 

6. 學生能學會片語的正確用法。 

7. 能運用聽力策略進行聽力能力訓練。 

8. 透過 AI 語音辨識與生成式 AI 的輔助來增進學生對於

單字及句型的孰悉。 

數位教學策略 (Digital Teaching Strategies) 

科技輔助自主學習(四學)策略 

混成學習設計 (Blended Learning Strategies) 

學生如因故無法參與實體課堂活動，以 Google Classroom

搭配 Google Meet 線上授課方式，進行任務或作業之指派，並配

合攝影鏡頭及麥克風搭配混成式參與課堂之各項活動。 

情境脈絡 

(生活/時事/議題/學術..) 

結合生成式 AI，讓學生在學完新的句型之後除了傳統的聽力及手寫的練習之外，讓學生可以透過和 AI機器人的

即時對話練習句型也能夠得到即時反饋，讓原本句型練習透過學生的口說輸出更容易學會同時也有更多的學習樂趣。 

教學活動設計 Classroom procedure 

節 (period) 
教學重點 Main points of teaching 

學習活動設計 學習評量/備註 



課前準備 

（教師） 

與其他教師利用 Google 文件的 Slide 來共作、共備製作課程的簡報，之後再匯出成

PPT 或 PDF 檔案，然後再轉到 ViewSonic myViewBoard 平台上，以利上課時運用教室

的觸控大螢幕上課。 

 
使用 ChatGPT 來生成更貼近實際使用情境或是較有趣的例句來豐富教材 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教材研發過程使用之 AI 工具包含

ChatGPT、CoPilot、Gemini、

Claude，透過不同語言模型不同的回

應來挑選合適的教材內容 



 

課前練習 

（學生） 

課前請學生在學習吧網站上進行單字的錄音，並透過其 AI語音評分其發音讓學生可

以根據自行重錄，教師也可以從後台重新聽取學生的錄音成果 

學生看到 AI的即時語音辨識評分也可

以看到自己哪個字沒有念好，可以選擇

重聽範例語音後再重錄，最後教師再根

據學生之錄音檔做評分 

 



 

 

 

 



 



第 1節 

一、請學生將看完影片之後將想法發表於Padlet上，可以使用文字、繪畫或是文

生圖來發表 

 

 
二、請學生將看完影片之後將想法發表於Padlet上，可以使用文字、繪畫或是文

生圖來發表 

 

 
 

三、如何詢問天氣的問句教學：透過文字方塊的拖拉和顏色的不同讓學生更能清

楚記得 How is the weather?和 What is the weather like?兩個句型 

請學生觀看完影片後並將自己的想法貼

在 Padlet 上，或是利用 Padlet 的 AI

文生圖來表示。  

  

  

  

  

  

  

  

       

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
四、 進行天氣形容詞的單字教學，結合 myViewBoard 書寫、拖拉及無限複製的功能 

 字根字首的結合：先說明 cloud、rain、sun、wind 單字的意思，在拖拉無

限複製的 y方塊就可以將名詞變成形容詞 

 圖文結合：讓學生透過簡易的連連看，增強印象 

 
五、 帶出描述天氣的第一個句型： It is XXX 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
六、練習：讓學生運用剛學到的句型來和 Cool English 的 AI Chatbot 對話，並

請學生分組練習去詢問不同地點的氣候狀況，Tokyo (Japan)、New York 

(USA)、Dubai (United Arab Emirates)、London (England)、Buenos Aires 

(Argentina) 和 Wellington (New Zealand) 

 

(學生各組可自行選擇有興趣地點的天氣，或指定各組詢問的地點不要重複，發

表時,各組是不同地點天氣的對話，時間如果許可，也可讓各組選 2-3 個地點的

天氣，最後發表選擇其中一個比較有趣的來發表。)完成後將對話結果複製到

Padlet 發表，並讓各組上台介紹他們與 AI Chatbot 對話的過程除了讓學生發表

與ＡＩ的對話外，也可以利用產生較有趣且生活化的對話腳本，讓學生先在小

組內進行對話練習，再讓小組在全班進行對話演練 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講解完句型後請學生運用課本上的練習

題來練習 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

指定學生要詢問的天氣主題，讓學生透

過剛學到的句型來跟 AI 對話 

 

 

 



 

 
 
＊更進階可以讓學生加入已學過的頻率副詞＊ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

對於不同程度學生提供不同的 Prompt 來詢問 

嘗試級 

“What’s the weather like today?” 

“Is it sunny or rainy outside?” 

“How hot is it today?” 

“Do I need an umbrella today?” 

“Is it cold outside?” 

挑戰級 

“What’s the temperature right now?” 

“Is it going to rain later?” 

“What’s the weather forecast for tomorrow?” 

“How’s the weather this week?” 

“Is it windy or calm outside?” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學生實際可以運用的 prompt： 

How is the weather in Tokyo in spring? 

What's the weather like in New York in winter? 

 

＊由於酷英的 Chatbot 並無搜尋功能，避免 AI 無法回應要請學生改加入地點和季節

＊ 

 

 

教師事前利用生成式 AI 來當作 Prompt 

Engine 來產出可用的 prompt 來改寫 

 

 
 

 

 

 



第 2節 

1、 複習上一節課所學的句型和單字 

2、 繼續上節課教學的天氣形容詞，透過隨機翻牌和圖片翻牌來讓學生猜測可能

的意思並進行連連看配對，在學生配對完成之後再請學生念出句型 I feel 

XXX.或是 It is XXX. 

 
 

 
 

 

 

隨機抽學生上台回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3、 以出版社所提供的 Kahoot 來讓學生進行獨立的答題搶答 

 

 

 

 

 

 

 

Kahoot 搶答增加趣味性也讓學生複習剛

學到的句型及單字 

 

 

 

使用教師用之 iPad 監控學生是否有認

真回答 

 

 

 

 

 

 

 

學生回答和討論過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4、 答題後進行簡單的講解，也讓學生自己發現自己為何犯錯或哪裡不清楚 

 

 

5、 之後再運用 Kahoot 新的 Color Kingdom 遊戲模式來讓學生作精熟的重複練習 

 

 

 

 

 

 

 

 

發現學生問題並根據平台的數據來事後

發出差異化考題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
6、 回家作業運用翰林雲端線上測的功能直接出題並請學生回家練習 

 

 

分組競賽增加趣味性也讓學生增強印象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學省思 

1、 此教案讓學生使用的平台橫跨 Google Classroom、學習吧、教育部 Cool English 英語線上學習平臺和翰林出題大師線上測，平台使用數量多，有時

候少數學生還是會有突然忘記如何操作或登入的狀況出現，對此老師需要掌控學生答題的進度和回應狀況，如此才能即時發現操作或登入有問題

的學生並給予協助。 

2、 在學生與 AI Chatbot 對話的過程中原先想法是讓學生透過 AI對話的去未來多練習學到的句型運用，但 AI的回話是否正確應要讓學生再去多加思

考判斷或是去查閱資料來驗證，畢竟 AI給的答案也很有可能是正確和錯誤訊息互相參雜的。 

3、 在 AI的句型對話練習中，若時間充裕也可以改成帶領學生運用所學到的描述天氣的句型來做 AI文生圖的練習，由於文生圖的視覺即時反饋特性

除了可以增加學生練習的趣味性之外，也可以激發學生去運用更多已經學過的單字句型或是使用查找字典的動機來讓 AI生成其心目中的圖片，但

目前擔憂的是學生若是使用了一些較不妥的字眼（如性或暴力等字句）而產生的圖片有可能會引發一些教學上不可預期的問題。 

  



本教學示例在教學各階段使用數位工具/AI 的檢核表 
檢核項目 說明 勾選 生成式 AI 運用 

**課程上課之備課階段**   

教材準備 確認並準備所有數位教材和資源，如影片、互動式教學工具等。 ✓ ✓ 

教學目標 設定明確的教學目標，符合 108 課綱的核心素養和學習重點。 ✓  

工具熟悉度 教師需熟悉使用數位教學工具及平台，如因材網、CoolEnglish、Padlet 等。 ✓  

學生準備 確認學生具備基本的數位學習能力和工具操作能力。 ✓  

教學計劃 制定詳細的教學計劃，包括課程流程、活動設計和評量方式。 ✓  

**教學活動**   

引導與激發 透過教學活動引導學生進入學習狀態，並激發學習動機。 ✓  

資源應用 適時運用數位資源進行教學，如語音辨識系統進行口說練習。 ✓ ✓ 
小組合作 設計小組合作活動，促進學生間的互動與協作學習。   

即時反饋 透過數位工具即時檢視並反饋學生的學習狀況，進行差異化之教學。 ✓ ✓ 

多樣化教學 採用多種數位教學策略，如翻轉教室、自主學習等，提升教學效果。 ✓ ✓ 
**課後評量**   

學習回饋 收集學生的學習成果，並進行分析與評價。 ✓  

多元評量 採用多元評量方式，如口說辨識結果、互動問答記錄、成果發表等，全面評估學生學習成效。 ✓  

改進計劃 根據評量結果，制定後續教學改進計劃，提升教學質量與學生學習成效。 ✓  

反思與調整 反思教學過程，根據實際情況進行教學策略的調整與改進。 ✓  

長期跟進 持續跟進學生的學習進度和成效，提供持續性支持和指導。 ✓  

 

 

 

 

  



本教學方案應用數位工具/AI 輔助教學與融入學科學習的分析彙整表 

數位科技融入 

學科學習 

 

數位科技輔助 

教師教學 

生

成

式 

AI

應

用 

教學方案名稱： 

A 內容趣味化 
B 貼近真實 

情境 

C 抽象概念 

具體化 

D 減少時空 

限制 
E 學習適性化 F 重複練習 G 其他 

教

師 

備

課 

1.共同備課     
Google Doc_討

論、共編 
   

2.教材統整        

透過 ChatGPT

生成詢問天氣

相關的句子

（A） 

3.其他         

課

前 

課

中 

課

後 

1.引起動機  
YouTube 極端

氣候影片 

YouTube 極端

氣候影片 
     

2.學習紀錄     

學習吧課前單

字錄音 AI即時

評斷（A） 

學習吧課前單

字錄音 AI即時

評斷（A） 

Kahoot 課堂測 

翰林命題線上

測 

 

3.討論與溝通    
myViewBoard

句型拖拉 
    

4.搜尋與協作         

5.創造與發表  
Padlet 發表感

想和成果 
   

酷英 AI工具 - 

雙語會話老師

（A） 

 

ChatGPT產生

適合學生用之

Prompt（A） 



6.測驗與評量  Kahoot 課堂測   
翰林命題線上

測 
 

Kahoot 課堂測 

翰林命題線上

測 

 

7.學習數據分析     
翰林命題線上

測 
 

Kahoot 課堂測 

翰林命題線上

測 

 

8.差異化教學      

酷英 AI工具-

雙語會話老師

（A） 

Kahoot 課堂測 

翰林命題線上

測 

 

9.回饋與修正     

學習吧課前單

字錄音-老師評

分 

學習吧課前單

字錄音-老師評

分 

Kahoot 課堂測 

翰林命題線上

測 

 

10.其他         

*運用生成式 AI 之數位教學方式，請註記(A) 

 


